
Nekaj o denarju. 
Ker se ravno v sedanjem času mnoge govori 

o ugiba o denarju, naj služijo v pojasnilo sledeče 
vrste: 

Pred vsem si moramo biti na jasnem, kaj je 
deo*r. Denar je vsako splošne in od države pri
znano plačilno sredstvo in vrednostno merilo, to 
rej ona stvar, s katero lahko poplačam svoj dolg 
in katera mi ob enem služi, da z njo ocenim 
vrednost drugih stvari. Ta stvar mora biti jako 
različna; pri Rimljanih kakor tudi pri Grkih in 
menda pri vseh narodih, ki so se bavili z polje
delstvom in živiaorejo, je bila taka stvar živina. 
Grški pesnik Homer, ki je živel blizu tisoč let pred 
Kristusom, pripoveduje da je bil ščit junaka Ahtla 
vreden mnogo sto ovac. Grki in Rimljani, ki so se 
pregrešili proti zakonu so bili kaznovani s tem, 
da so morali dati državi gotovo število volov, ozi
roma ovac. Rimsko ime za denar, >pecunia« pri 
haja cd besede pecus, ki pomenja drobnjad ali 
drobno živino. Vidi se torej, da jim je živina slu
žila kot plačilno, kakor tudi kot vredcstno merilo. 
Ko sta se trgovina in prorret razširila in povečala, 
so si morali peiskati drugo sredstvo. Začeli so de
rar kovati iz rude, pridržali so pa na denarju 
slike volov, ozir. ovac, da bi na ta način označili 
da dob'čna kovina nadomešča vrednost vola ozir. 
ovco. Država je pa prevzela tudi jamstvo za to, 

LISTEK.. da je dotična kovina v resnici vredna toliko, ka
kor žival, ki je bila na kovini narisana Na ta 
način je postal kovinast denar. Med kovinami se 
je že od nekdaj najbolj odlikovalo srebro in zlato, 
in sedaj je v vseh mode*no urejenih državah u 
«edeno zlato kot denar; zlato služi kot vrednostno 
merilo, pa tudi kot plačilno sredstvo. 

Pa tudi kovinast denar ni več zadostoval raz 
širjenemn prometu. Bil je deloma pretežek, deloma 
se je prelahko odrgnil in s tem obrabil, lahko se 
ga je pa tudi zgubilo Za to so začeli trgovci na
lagati svoj kovinast denar v banke, a banke so 
jim izdajale potrdila o položenem denarju, in ta 
potrdila so s časom nadomestovala denar Prvotno 
je bilo to omejeno samo na znane trgovce in 
banke, toda ker je bilo to v javnem interesu, je 
kmalu posegla država vmes in stvar enotno ure
dila Sedaj obstoje v vseh modemih državah banke, 
ki stoje pod državnim nadzorstvom in ki imajo 
pravico, izdajati papirnati deaar. Seveda pa mo
rajo imeti banke za izdan denar tudi pokritje, 
tako da morejo na vsakokratno zahtevo imejiteljev 
papirnatih bankovcev za papir takoj izplačati ko 
vinski denar. To pa je skoraj v vseh državah — 
zlato. 

V naš
? prejšnji A^triji je imela tako pred

pravico avstroogrska banka.
 p

o statutih je morala 
imeti banka za izdan papirnat denar in sicer za 
dve petini vseh izdanih bankovcev v zlatu, v tri 
petine pa po načinu drugih bank v popolnoma 
varnih posojilih s kratkimi največ trimesečnimi pla
čilnimi roki. Se sedaj se lahko čtta na vsakem 

bankovci, da izplača banka na vsakokratno za
htevo za papirnati denar za na bankovcu označeno 
svoto denar v zakonitem kovinastem denarju. Tak 
je bil položaj do pred vojske, tu ker je imelo ob
činstvo v banko ia državo zaupanje, se je splošno 
opažalo, da jo občinstvo rajše jemalo papirnati, 
nego zlat denar. 

Z izbruhom vajne se se te rnzmsre temeljito 
izpremsnile. — Država je nujno rabila deuar, za
ukazala je avstroo grški banki, da da potreben de 
nar državi na razoolago, in tako je začela banka 
t
;
skati in izdajati denar, za katerega ni inela aru 

gega pokri'ja, kakor dot:čno povelje države. Sedaj 
tudi ni dajala za svoje bankovce zlato, zlato je 
popolnoma izginilo iz prometa Na ta način se je 
izdalo 24 do $0 milijard kron. ki so skoro brez 
vsakega pokritja. Posledica tega je bita, da je de
nar izgubil mnogo na vredne sti V lastni državi je 
nastala velika draginja, -t v inozemstvu se za eno 
krono dobi komaj ena petina franka, akoravno se 
je pred vojno dobilo za 92 vinarjev en celi irank. 
Avslroogreka banka še tudi Fedaj izdaja novo 
bankovce, in sicer na ukaz Nemške Avstrije. Nem
ška Avstrija mera plačati ogromne svote raznim 
visokm uradnikom in oficirjem, ki so sa tam 
zbrali iz cele bivš? Avstrije, tudi izplačuje danes 
brezposelnim delavcem na dan p T 16 K. Takih 
delavcev je do sedaj že nad 70 000 Za vsa ta 
plačila se vporabljajo bankovci avstroogrske banke, 
ker dohodkov Nem?K*. Avstrija nima velikih. Ako 
bi naša država pustila nemoteno denar v našo 
kraje, bi naenkrat imeli še veliko več papirnatega 



denarja in cene bi šle vedno bolj kvišku. Denar 
bi s Časom zgcbii vso vrednost. To bi se postb: o 
pokazalo pri trgovini z inozemstvom Isozemstvo 
bi zahtevalo za svoje pridelke «Ii denar v zlatu, 
ali bi pa papirnat denar vze o po taki coni, ki bi 
prib'iino odgovarjala pokritju papirnatega denarja 
s zlatarn Čim več je bankovcev, tem manjše je to 
pokritje. Poalodica tega bi bila, da bi cLiegli po 
sebno oni pridelki, ki jih no izvajamo doma, na 
ravnost nedosegjive cene. Taki izdelki bi bili na 
pr. blago za obleke, poljedelski stroji, pa tudi 
shdkor, kava, petrolej, riž itd. Tudi bi se ne 
megla razviti nikaka trgovina, nikdo ne Je nič pro
dati, ker ne ve, koliko lede denar, ki ga je da
nes dobil za predano stvar jutri vreden, pa tudi 
kupiti si ne epa nikdo večje zalege, ker ne \e , 
ako ne bede prin eran, prodati ceneje, kakor je 
kupil, — z eno besedo, vsaka trgovina je nemo 
goča, ker se ne ve, koliko je denar vreden. Za to 
se dtnar sploh cdkla..ja, zahteva se le blago v 
zan.enavo. Kam to privede, vidimo dandanes, ko 
mm bo kmalu zmanjkalo soli in drugih najpo 
tret^vjših predmetov, vkljub temu da je denj&rja 
več kaker dovolj. Za to pa moro biti skrb vsake 
države, da izjednači vrednost svojega denarja z 
denarjem drugil držav, to je, da regulira valuto. 
To je m g če le tedaj, če je banka primorana, da 
izplača uu vsote, ki je označena na bankovcu, 
na zahtevo v taki gotovini, ki je ludi v drugih 
državah priznana kit denarno sredstvo, to je dan
danes v zlatu. Čim vež se bode v naših zemljah 
nakopičilo papirnatega denarja avstro ogrske banke, 
tem daljša in teža »nej3a bode pot do zdravega de 
narnsga trga. Da se pa m rejo le naravnost oba 
pane razmere zboljlati, je prtd vsem potrebno ve 
četi, koliko je sedaj pri nas deaarja — ia ne mo 
tirno se, če trdimo, da je sedaj zaukazano žigo
sanje bankovcev prvi korak do boksih denarnih 
caaener. 


